

11年前“拆”字上墙的慰安所旧址是怎样变身市级文保单位的?

现代快报从2003年开始,连续11年呼吁关注利济巷2号的命运 南京有关部门放弃几千万元的土地收入,保住了这处日军暴行铁证 主城另外3处慰安所旧址今年也准备“打包”申请文保

2014年6月9日,侵华日军南京利济巷慰安所旧址终于升级为南京市级文保单位。这座曾经见证一段血泪史的建筑,命运多舛,11年前差点遭遇灭顶之灾,大大的“拆”字写在墙上。多年来,现代快报一直关注它的生存状况,为它奔走呼吁。经过媒体和南京市相关部门的努力,这处L型建筑终于迎来命运的转折。接下来,这里将立上文物保护单位标志牌,划好保护范围。未来,这里可能会成为慰安妇史料陈列馆。而南京大屠杀研究学会副会长、南京师范大学历史系教授经盛鸿表示,南京主城现存的另外3处慰安所旧址今年也拟“打包”申请市级文保。南京还有没有慰安所旧址?你有没有关于慰安妇历史的资料?如果你知情,欢迎拨打现代快报96060联系我们。

实习生 徐萌 现代快报记者 胡玉梅 付瑞利 毛丽萍



南京利济巷慰安所旧址建筑上,还留着当年那个“拆”字 本版摄影 现代快报记者 顾炜



利济巷慰安所旧址位于闹市区

南京这处慰安所旧址,是目前世界上唯一一处经过当年的慰安妇指认的慰安所旧址,承载了一段苦难的历史,列入文保单位是一件让人欣慰的事情。“慰安妇”是侵华日军当年在中国留下的惨痛一页,保护慰安所旧址,事实上就是让其成为一个镜鉴,不断提示后人、警示后人:牢记历史,珍爱和平。——中国“慰安妇”问题研究中心主任 苏智良教授

过去

未来

现代快报11年奔走呼吁,终于等到它成为市保

南京另外3处慰安所旧址也将“打包”申请市保



进展

成为市级文保后,规划方案要修正 有望建成“慰安妇史料陈列馆” 交给江东门纪念馆代管



2008年春节期间,利济巷慰安所旧址失火了,再次把人们的目光投向这里。专家们表示很震惊,呼吁不能毁掉这个活证据。有关部门随后出面,表示正在制定保护方案。

成为市级文保后,利济巷慰安所旧址的命运将彻底改变。据南京市文广新局文物处处长吴靖透露,根据《文物保护法》,接下来,他们将为这处旧址制作文物保护单位标志牌。同时,他们将联合规划部门,对利济巷慰安所旧址进行实地调查,根据它的走向、道路交通状况,划定保护范围

和建设控制地带。这处慰安所旧址将来会是什么样子?现代快报记者了解到,之前,专家们做的规划方案都是在它没有升级前做的,如今身份提高了,方案需要论证并修正。

南京市把利济巷慰安所旧址公布为市级文保单位。南京市文广新局相关负责人表示,这也是南京市第一次拥有慰安所旧址类的文保单位。

多年等待终于有了说法。3月12日下午,一场决定利济巷慰安所旧址命运的听证会召开。会上,南京文物部门负责人明确表态,肯定要把旧址纳入市级文保单位。

时隔1年左右,现代快报记者发现,利济巷旧址虽然进行了立项保护,但垃圾遍地的现状不容乐观。现代快报的报道,再次引起人们的关注。

2012年12月,好消息终于传来。南京工业大学教授汪永平的团队进驻这里进行测绘。汪永平向现代快报记者透露,这里将被保护起来,并作为博物馆对公众开放。

“现在呼声最高的,是把它建成慰安妇史料陈列馆,我们也希望它能建成博物馆,让人们牢记历史。”南京市文广新局相关负责人透露,利济巷慰安所旧址的方案还将进一步论证中,未来,它可能交给南京大屠杀遇难同胞纪念馆代管,形成东西呼应。

昨天,现代快报记者再次探访利济巷慰安所旧址。如果没有墙上那印着“太平南路控制保护建筑利济巷慰安所”字样的牌子,很难会有人相信,这里刚被正式认定为南京市级文保单位,并打包申报世界记忆遗产。昨天在现场,记者发现,市级文保的牌子还没有挂起来。作为世界上现存面积最大的慰安所旧址,这些建筑的状况堪忧。通往院子的出入口已被水泥墙挡住,临街一楼的所有窗户也都封死。绕道其东侧的一处停车场,才能近距离观察它们:外皮脱落露出里面的

快报探访

文昌巷慰安所旧址 年久失修 里面仍有人住



文昌巷19号慰安所旧址

在距离利济巷不远的文昌巷19号白菜园大院,一条狭窄的小道走到头,几幢红砖坡顶小楼呈现在眼前。这里曾是侵华日军慰安所旧址,名叫“青南楼慰安所”或“菊水楼慰安所”。和利济巷慰安所的破烂不堪、无法居住不同,这些房子里仍有人生活。不过,他们大多数是外来租户,对小楼的历史了解不多。穿过潮湿阴暗的走道,记者来到96岁的住户黄老太太家中。她说,60多年前,自己跟随在电力公司工作的丈夫,住到这里的单位分配的房子。在她的印象中,当时房内虽然比较脏乱,但在那个年代,建造水平还算不错。可如今,由于年久失修,里面又潮又暗,很不适合居住。

墙砖,仅存的窗户上没有一块完整的玻璃,有些窗框也散了架。“2006年,我来这里(停车场)上班,才听说这几幢房子以前是慰安所,不能拆。”收费员小王说,虽然自己是南京人,但之前并不清楚它们的历史。2008年春节,房子突然起火,来来往往几拨记者,才让他感觉到这些房子的不平常。南京师范大学历史系教授经盛鸿表示,南京是当时日本当局实施“慰安妇”制度最完善、“慰安所”与“慰安妇”数量较多的地区。

浪花楼慰安所旧址 养护相对到位 青砖“暴露”沧桑



四条巷树德里浪花楼慰安所旧址

昨天,在四条巷一片六七层高的居民楼群中,记者还找到了三幢建造风格迥异的二层坡顶小楼。有专家曾考证,这里是树德里浪花楼慰安所旧址。小楼内一位居民说,上世纪七十年代,他们一家跟着父亲搬到这里住。因为养护到位,从表面看,这三幢房子的状况良好,青灰色的外墙,加上白色的玻璃窗,显得这些小楼并不比周边居民楼老旧。只是一片破损墙皮下的青砖,“暴露”了它的历史。周边新搬来的居民说,如果不是听说,还真想不到这几幢楼还有着这样的历史。

福安里慰安所旧址 两幢房子都是历史 房主无力大修



福安里慰安所旧址

在秦淮区常府街与长白街交界处,繁华马路旁,一处名为细柳巷福安里的小巷内,耸立着两排单层砖木结构的建筑。84岁的老南京李邦贤,站在自家的这一大片房子前,正与侄子聊天。1931年,李邦贤的父亲在这里盖了这些房子出租挣钱,哪承想6年后,日本侵华战争爆发,李家的房产被强占,随后改建成慰安所,取名“松下富贵楼慰安所”。前几年,街道拓宽的房子被拆了,留下的这两幢房子当时也险些被拆,幸好外界力量呼吁,才将其保护下来。李邦贤表示,自己既要留下一辈传下来的家产,更想让这两幢有着特殊背景的房子,得到其应该有的处置,“千万不能像利济巷的房子那样,等损坏了再想着保护,那就晚了。”

新闻链接

当年侵华日军为什么在南京大规模建慰安所?

侵华日军为什么会在南京建立这么多的慰安所?经盛鸿称,主要是日“华中方面军”司令部担心性病在日军中流行,在1937年12月11日向正在疯狂进攻南京的日军各部下下达《方面军关于慰安设施的实施意见》。经盛鸿介绍,1937年12月13日,日军攻占了南京。日军在南京实施了惨绝人寰的大屠杀,且在短时间内强奸中国妇女达2万多人次,甚至更多。日军当局为防止性病在日军中流行,迅速着手在南京筹建慰安所:一方面致电日本国内,要求尽快征集日本“慰安妇”运往南京;另一方面拨出巨款邀请上海的日侨“方便屋”老板出面,到南京举办“民间慰安所”;同时密令所辖各部先行设立各种形式的临时“慰安所”。不过,日军当局担心的事还是发生了。由于日军在占领南京后多日大规模、无约束、无节制的奸淫活动,造成了性病迅速流行。经盛鸿称,在1938年初,谷寿夫第6师团的随军军医发现性病已在该师团中蔓延开来。日“华中方面军”司令官松井石根大将闻报,当即命令组织医官至所辖各部队分别抽样调查,“调查的结果令日军上层更是震惊,在多支部队均发现各种性病如瘟疫一样迅速扩散。”如此严重的情况下,松井石根不仅担心国际舆论的谴责,更为忧虑军队秩序的破坏与战斗力的严重削弱,决定加速在南京实施“慰安妇”制度。在日本军政当局的主持与支持下,“慰安妇”制度迅速在南京建立与实施。